
ANEXA nr. I 

ANALIZA SPORO-POLINICĂ A SEDIMENTELOR DE LA CUIN.Â._ 
TURCULUI - DUBOVA 

DE 
Acad. Prof. EMIL POP, N. BOŞCAIU şi VIOR ICA LUPŞA 

Analiza polinică a sedimentelor epipaleolitice şi postpaleolitice din 
adăpostul de la Cuina Turcului ne-a dat posibilitatea interpretării unor 
noi aspecte ale istoriei vegetaţiei postglaciare din sud-vestul ţării noastre. 

Secvenţele analizate au fost extrase din peretele săpăturii din 10 
în 10 cm, pină la adincimea de 5,80 m, la care a apărut roca compactă 
(vezi fig. 131 diagrama polinică). 

Primul spectru polinic, reconstituit de la baza profilului (de la 
adîncimea de 5,80 m) prin participarea masivă a polenului de Pin/us · 
tip Diploxylon (608/o) , pare să oglindească cel mai tîrziu sfîrşitul pinetelor· 
preboreale. Caracteristicile sfirşitului unei perioade cataterme sînt confir
mate şi de marile fragmente de roci detaşate din tavanul adăpostului 
ceea ce dovedeşte că, în momentul sedimentării, adăpostul se găsea încă. 
în aria unor procese de gelifracţie destul de intense. Stadiul de conser
vare al polenului nu a permis să precizăm dacă pinetele care populau 
stîncile din apropiere erau alcătuite din Pinus sylvestris L. sau Pinus
pallasiana Lamb. subsp. banatica (Georg. et Ion) Fuk. ( = Pinus nigra s.l. ). 

Poziţia discontinuă a acestui spectru în diagrama polinică ne impune . 
o severă prudenţă în privinţa stabilirii stadiului de evoluţie al pinetelor 
din această etapă. Participarea masivă a elementelor termofile ale stejă
rişului mixt (37%) în cadrul căreia teiul e reprezentat prin 23%, indică 
în orice caz o perioadă climatică mai îndulcită. Pe lingă altitudinea redusă 
(65 m) precum şi faţă de latitudinea sudică a staţiunii (44°30'), aceste , 
frecvenţe ridicate ale speciilor termofile pot fi explicabile şi prin parti
cularităţile microclimatice ale adăpostului stincos bine însorit şi ferit 
de vînturile nord-estice. Din punct de vedere arheologic acest spectru 
polinic este reprezentat de mai multe straturi (stratul steril din punct 
de vedere arheologic de la bază, de primul strat de locuire romanello-azi
liană şi de stratul steril de deasupra acestuia). 

Rămine totuşi deschisă problema unei eventuale sincronizări a .  
acestei faze silvestre cu oscilaţia caldă a interstadiului Allerod. 

Al doilea spectru polinic interpretat a fost obţinut de nivelul roma
nello-azilian Ila, depunerea sterilă de deasupra lui, nivelul superior 
romanello-azilian Ilb şi de sterilul de sub nivelul Starcevo-Criş I. Valorile 
ridicate ale elementelor stejărişului mixt (80%), în cadrul cărora teiul 
deţine dominanţa absolută (73%), indică un climat anaterm care evolua 
vertiginos spre un maxim călduros postglaciar. Este neîndoielnic că în 
această fază evoluţia silvestră se găsea deja în etapa Borealului. Discon
tinuitatea spectrelor din profilul polinic nu ne-a permis să surprindem 
,invazia" elementelor xeroterme şi lichidarea pinetelor preboreale. 
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Fig. 13. - Cuina Turcului. Diagrama polinică a sedimentelor din acest adăpost (după prof. Emil Pop, N. Boşcaiu şi V. Lupşa) (Anexa nr. I). 
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în compoziţia acestui spectru polinic semnalăm deja prezenţa 
polenului de .Abies care confirmă încă o dată că această specie a imigrat 
în flora postglaciară a Banatului mult mai timpuriu decît în restul Carpa
ţilor, iradiind direct din refugiile sale balcanice pe drumul scurt al Pia
ninelor. 

Cu toată continuitatea diagramei polinice care se înregistrează de la 
orizontul ce începe de la adîncimea de 2,50 m în sus, identificarea unor 
etape distincte de evoluţie silvestră corespunzătoare cu cronologia post
glaciarului rămîne încă dificilă. în cea mai mare măsură, aceste dificultăţi 
.se datoresc faptului că în zona Clisurii Dunării oscilaţiile climatice au 
avut un eeou mai atenuat în compoziţia şi structura vegetaţiei decît la. 
altitudinea etajului montan corespunzătoare aceleiaşi latitudini geogra
fice. La acestea se mai adaugă şi împrejurarea că particularităţile micro
climatice condiţionate de topografia adăpostului stîncos ca şi de carac
teristicile termice ale substratului calcaros au favorizat o evidentă ten
dinţă de conservatism a vegetaţiei termofile din Clisura Dunării. 

Astfel, valorile neobişnuit de ridicate ale polenului de Tilia ar 
putea fi explicate atît printr-o suprareprezentare, datorată continuităţii 
desişurilor de tei de la baza stîncilor, cît şi în urma unei concentrări selec
tive în decursul conservării datorită rezistenţei sale mai mari la acţiunile 
corozive. 

Pe întreaga extindere a diagramei polinice se reflectă dominaţia 
covîrşitoare a componentelor termofile ale stejărişului mixt, în rîndul 
cărora polenul de tei îşi păstrează predominarea absolută cucerită încă 
din Boreal. Suma frecvenţelor acestor esenţe forestiere, care rareori scad 
.sub 80 %, sugerează aparenţa unei relative stabilităţi în alcătuirea vege
taţiei care şi-a menţinut trăsăturile fizionomice dobîndite la începutul 
Borealului. În orice caz, excesiva suprareprezentare a polenului de tei 
îngreuiază într-un mod considerabil atît delimitarea Atlanticului de 
Boreal (de la baza profilului) cit şi pe cea a Subborealului de Atlantic. 

Mai concludentă pare în această privinţă evoluţia curbei polenului 
de stejar (Quercus) ,  a cărei creştere indică afirmarea unui climat anaterm 
pînă la apogeul călduros postglaciar. 

Discontinuitatea aparentă pe care o înregistrează curba polenului 
de stejar tQuercus) tocmai în zona valorilor culminale este determinată 
de maximul absolut al frecvenţelor de polen supraprezentate de Tilia, 
care im.piedică evidenţierea statistică a valorilor reale ale polenului de 
stejar. Va fi deci posibil să se paralelizeze evoluţia climatului Atlantic 
în limitele restrictive ale unor inerente aproximaţii cu cele mai înalte 
valori ale polenului de stejar cuprinse între orizonturile 2,30 -1,20 m. 

Descreşterea frecvenţelor de polen de stejar (Quercus) ar indica 
în acest caz începutul apariţiei fagului. Imigrarea mai timpurie a făgetelor 
în Clisura Dunării încă de la sfîrşitul Atlanticului îngreuiază de asemenea 
şi distrugerea limitei dintre Subboreal şi începutul Subatlanticului . 

Astfel, nivelurile superioare ale profilului evidenţiază expansiunea 
făgetelor ca urmare a evoluţiei climatului continental spre un climat mai 
răcoros şi mai umed, care se desfăşura pe întreaga durată a Subatlanticului. 
în această perioadă bradul se afirmă foarte adesea cu valori evident mai 
ridicate. De asemenea, ca în cazul altor profile polinice obţinute în Banat, 
maximul absolut al curbei polenului de brad precede pe acela al fagului. 
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Este încă dificil de a explica viguroasa reapariţie a polenului de Pinutt 
din faza fagului, care la orizontul de 0,80 m înregistrează 63 % din alcă
tuirea spectrului polinic. 

Diagrama polinică sugerează de asemenea citeva consideraţii asupra 
vegetaţiei antropofile." 

Stadiul său de conservare nu a permis indicarea certă în toate 
nivelurile a polenului de Cerealia, a căror frecvenţă a fost cuprinsă în 
curba polenului de Poaceae. Dar, în unele cazuri, în această diagramă 
pare potrivit de a înlocui semnificaţia polenului de Cerealia prin uredo 
şi teleuspori de Puccinia cf. graminis care au fost indicaţi în unele niveluri 
cu frecvenţe considerabile. Aceşti spori, care ar putea sugera amploarea 
culturilor agricole, au fost găsiţi deja în nivelul de locuire Starcevo-Criş I 
din Atlantic, într-o proporţie de 12 -21 %- Este interesant că în cazul 
situat intre locuirile Starcevo-Criş II şi III frecvenţa sporilor de Puccinia 
ajunge la 265 %- Este greu să se explice aceste înalte frecvenţe de spori 
de Puccinia prin împrăştierea sporilor frecvenţi din plantele degradate 
a florei spontane. Dimpotrivă, paralelismul frecvenţelor celor mai înalte 
ale acestor spori cu descoperirea uneltelor agricole ne arată că această. 
înaltă frecvenţă a sporilor de Puccinia cf. graminis este o dovadă a unei 
agriculturi primitive (mai degrabă o scuturare a snopilor de cereale aduşi 
în aşezare decit o împrăştiere) .  

Evoluţia vegetaţiei ruderale care este cea mai fidelă expresie fito
socială a comunităţilor umane este indicată prin frecvenţa polenului de 
Chenopodiaceae şi Artemisia. 

Prezenţa polenului de Chenopodiaceae a fost semnalată deja în 
straturile preboreale. Cele mai intense acţiuni de ruderalizare au fost 
observate în locuirea Starcevo-Criş II. Este indubitabil că concordanţa 
maximelor absolute a curbei polenului de Chenopodiaceae (260 %) şi a 
celei de .Artemisia ( 4348 %) este o expresie cenologică a îndeletnicirilor 
zootehnice a populaţiilor din locuirea Starcevo-Criş II. O dovadă con
vingătoare ne-a fost dată de descoperirea numeroaselor resturi osoase 
de animale domestice (bou, oaie, capră, porc, cîine) chiar în straturile 
unde s-au aflat cele mai înalte frecvenţe ale polenului de plante ruderale. 
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